

九價一針難求 中介萬元可覓

上海排隊等半年 深圳中籤率僅2% 僧多粥少催生預約生意

香港文匯報訊(記者孔雯瓊、郭若溪 上海、深圳報道)2018年5月26日凌晨,內地第一批HPV九價疫苗運抵海南瓊海並於兩天後上市。近一年來,內地HPV九價疫苗一針難求的現象並未緩解。香港文匯報記者在上海、深圳採訪了解,目前內地正規渠道預約排隊長達半年以上,有些單個接種點排隊人數接近4,000人,甚至不排除明年再打上的可能。因九價HPV的一針難求,亦催生市面上不少代客預約的中介,他們報價比官方報價高出一倍多,價格接近萬元(人民幣,下同)。



內地九價HPV疫苗一針難求,催生預約生意。圖為內地首針九價疫苗接種早前在海南博鰲和陸家國際醫療中心完成。資料圖片

據上海市疾控中心消息,上海目前共有287個接種點可預約九價HPV,包括大部分的社區衛生服務中心接種門診和特需門診。雖然接種點數量眾多,但想預約的人更是趨之若鶩,使得疫苗供不應求。

記者從寶山區長江路社區衛生服務中心獲悉,目前預約九價HPV要排隊等半年,且社區接種點對接種人群有屬地限制要求,即需身份證上地址屬於衛生服務中心同一街道,如身份證地址不在此街道範圍,但又實際居住於此,則需同時帶上房產證,方可進行預約。

之後,記者又致電多個接種點,得知多數站點需排隊等待半年左右,甚至有接種點表示,「目前疫苗售罄,下批供貨時間還未確定。之前排隊的預約者基本上接近4,000人,半年後也不一定排得上,估計明年才能打上。」

怕超過接種疫苗年齡

隨著疫苗的緊俏,目前市面上出現了不少可以代客預約的特殊中介,相較九價HPV官方價格,他們報價起碼翻倍。有些甚至稱可以幫人從國外直接代購疫苗,並找到醫生給打針。從上海官方公佈的九價HPV價格來看,是1,303.5元/劑,共需三針,總價3,910.5元,但

很多人因怕超過26歲,往往會通過各種平台聯繫中介。

記者接觸到一名中介稱,可以代客預約到上海正規接種點打疫苗,5月、6月名額都有,隨到隨打,半年內打完,但價格從7,500元至9,800元,其中包含「插隊」的服務費。當記者稱價格太高時,該名中介表示,目前只有在正規接種點打的疫苗才是讓人放心的,「現在市面上也有走私苗,會有人號稱是國外『代購』的,但那些疫苗不知真假,二不知運輸環境,三安排的是私人診所打,你敢用嗎?」

儘管中介開價高昂,目前還是有不少人急的人會從中介處購買服務。陳小姐表示,她是去年12月初預約的,當時填了個人信息單子後被告知,如果排上了會有電話通知。「目前一直沒等到通知,眼看還有幾個月就要滿26歲了。」她稱,如果下個月再沒有通知,乾脆找網上中介安排算了。

有人已抽籤6次以上

在深圳,更在疫苗上市後2個月就實行了搖號政策,截至今年4月,最新一期的搖號中籤率僅2%,共有106,321個申請者參與了2,414個號源的「搶苗大戰」,其中不乏連續參與了6次以上的



深圳九價HPV疫苗搖號中籤率僅2%。圖為醫院的護士展示九價疫苗。香港文匯報記者郭若溪攝

抽籤者。

九價HPV疫苗因可預防的病毒數更多,能預防超過90%的宮頸癌,一經上市就廣受女性青睞。深圳自去年8月上市該疫苗以來,每月可供預約量僅600支至1,000支左右。

為確保九價HPV疫苗預約順暢,深圳啟動了搖號預約政策,疫苗量也從1,564個號源提升到2,414個,但疫苗申請者也在不斷增加,至今已突破十萬人,中籤率僅2%。

據了解,深圳的九價HPV疫苗,每劑1,323元,含1,298元疫苗費及25元接種服務費,全程接種3劑次,共3,969元,按劑次付費,不能刷醫保。一次搖中,就可以打完3針。身份證年齡為16歲至26歲的女性,不管是否具有深圳戶籍,

少高檔美容會所偷偷地給客人注射九價HPV疫苗,「不知道從哪裡弄來的,也有人注射,三針要一萬元人民幣。」

貪便利疑中招假疫苗

此外,福建福州的薛姓女子透露,她與朋友陳小姐2017年12月前後分赴香港和深圳注射九價HPV疫苗。陳小姐在深圳中英街一家診所注射疫苗之後,回

均可以申請參加。

不少民眾改打4價針

面對如此激烈的疫苗競爭,不少市民表示改打四價疫苗也是個很好的選擇。已經打了2針的市民郭女士說,對比九價疫苗,四價疫苗可用醫保支付,適用年齡也很寬泛,重點是輪候時間相對較短,電話諮詢各接種門診現場預約後就可接種,性價比較高。

此外,據了解,對於內地廣大超齡婦女來說,很多人仍然會選擇赴港接種。有中介直言,30歲以上的內地客戶數量龐大,不少客戶是打針時兼在香港旅遊一週。從目前全球疫苗供應量和市場需求來看,供不應求將是長期現象,香港整體市場熱度仍然很高。

家又暈又吐好幾天,懷疑是中招假疫苗。薛小姐稱,2017年內地還沒有HPV進口疫苗,她赴香港海城一家正規醫院注射的疫苗,打後只是覺得手臂很痛,無其他不良反應。但陳小姐貪便利,選擇在深圳中英街一家診所注射九價HPV疫苗後,就出現暈吐情況,好幾天不能上班。「當時就懷疑是不是假的。」

瓊假疫苗只罰八千 新疫苗法迫在眉睫

香港文匯報記者劉凝哲



內地疫苗案影響之大、數量之多不斷刷新人們認知的底線。最近,海南再次曝出令人咋舌的疫苗案,其博鰲銀豐康養國際醫院為38人注射來源存疑的涉假HPV疫苗,其中37人是以每人9,000元(人民幣,下同)的高價購買。案件仍在不斷發酵,但官方最新的正式行政處罰卻讓人哭笑不得:涉案醫療機構在沒收非法所得的同時,僅被處以8,000元罰款。

8,000元罰款,尚不足一名受害者繳納的HPV疫苗費用,其「懲罰」的性質,似乎成了笑話。事實上,這並不能責怪開出罰單的海南省衛健委。當前已澄清涉案醫療機構兩個違法行為,一是沒有預防接種門診資質,開展接種疫苗活動;二是出借醫療美容的執業許可證。上述兩項違法行為,在《醫療機構管理條例》中的「頂格罰款」,就是8,000元。

長生生物案件爆發後,國家市場監管總局曾在相關通報中稱,「地方監管部門存在監管不到位問題,對事故的處罰沒有按國家有關法規和規定從嚴從重,行政處罰偏輕」。令人遺憾的是,上述問題似乎也都能夠套用在海南涉假HPV疫苗案中。人們甚至也不清楚,如果不是受害者在自媒體將事情「鬧」大,引起後續更多輿論的關注,這8,000元罰款會不會成為最終的「頂格罰款」。

違法成本實在太低

需要指出的是,隨着事件不斷發展,多個部門、多地警方的介入,相信這8,000元只是階段性處罰,涉假HPV疫苗案必將得到更加嚴厲的處處。但是,這依然令人思考,為什麼長生疫苗案影響尚未消除,各地涉假疫苗案又膽敢頂風作案?8,000元的罰款,也許就是這些涉假疫苗團夥的底氣,疫苗案違法成本實在太低了!

治亂用重典,沉疴需猛藥。不久前,疫苗管理法草案在全國人大常委會上二次審議。較之此前,草案更進一步加大處罰力度,明確生產、銷售的疫苗屬於假藥的,處違法生產、銷售疫苗價值金額15倍以上30倍以下的罰款;貨值金額不足50萬元的,並處200萬元以上1,500萬元以下罰款;貨值金額50萬元以上不足100萬元的,並處500萬元以上3,000萬元以下的罰款;明知疫苗存在質量問題仍然銷售、接種,造成受種者死亡或者健康嚴重損害的,受種者或者其近親屬除要求賠償損失外,還可要求相應懲罰性賠償。

當疫苗事件再次出現在公眾視野,出台疫苗管理法顯得必要而迫切。人們期待,通過這樣一部重要法律,能夠終結當前疫苗亂象,完善疫苗體系,重樹國人對疫苗的信心。

不少福建人赴金門打針

香港文匯報訊(記者何德花 福州報道)據了解,目前福建的九價疫苗處於缺貨中,很多人選擇赴香港或金門等地注射。

「內地實在太難等了,有朋友建議我到金門打,我有朋友已經去打了,有平

台幫忙預約,還有車免費接送,還是很方便的。」福建漳州的胡小姐介紹,她在一個媽媽群裡了解到,不少剛生寶寶的媽媽分享了自己去金門打九價HPV的經歷,覺得很靠譜。

有福州美容院業者向記者反映,有不

陝西省委原常委錢引安被雙開

香港文匯報訊 據新華社報道,日前,經中共中央批准,中央紀委國家監委對陝西省委原常委、秘書長錢引安嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。

經查,錢引安理想信念喪失,毫無黨性覺悟和政治意識,對黨不忠誠不老實,一再拒絕接受黨組織的教育幫助和挽救,拒不交代問題,對抗組織

審查;將公權力變為謀取私利的工具,利用職權和職務影響為他人在職務晉升、項目承攬等方面提供幫助並收受財物;不按規定報告個人有關事項;違反中央八項規定精神,長期違規接受私營業主安排的宴請、旅遊、健身等活動;收受巨額禮金和消費卡等財物,長期與私營企業主打牌賭

博;為政不廉、公私不分、家風不正,甘於被「圍獵」。

錢引安嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、廉潔紀律、生活紀律,構成職務違法並涉嫌受賄犯罪,且在黨的十八大後不收敛、不收手,性質嚴重,影響惡劣,應予嚴肅處理。依據《中國共產黨紀律處分條例》《中華人民共和國監

察法》等有關規定,經中央紀委常委會議研究並報中共中央批准,決定給予錢引安開除黨籍處分;由國家監委給予其開除公職處分;終止其黨的十九代表、陝西省第十三次黨代會代表資格;收繳其違紀違法所得;將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴,所涉財物隨案移送。

廣東省委原常委曾志權被控受賄逾1.4億

香港文匯報訊 據中通社報道,據福建省福州市中級人民法院消息,昨日,該院一審公開開庭審理了廣東省委原常委、統戰部原部長曾志權受賄一案。

檢方起訴指控:2004年至2017年,被告人曾志權利用擔任廣東省財政廳副廳長、廳長等職務上的便利,為相關單位和個人在工程承攬、職務晉升

等事項上提供幫助,直接或通過其近親屬,非法收受上述單位和個人給予的財物,共計折合1.4億餘元人民幣,依法應當以受賄罪追究其刑事責任。

庭審中,公訴機關出示了相關證據,被告人曾志權及其辯護人進行了質證,控辯雙方在法庭的主持下充分發表了意見;曾志權還進行了最後陳述,並當庭表示認罪悔罪。最後法庭

宣佈休庭,擇期宣判。

公開簡歷顯示,曾志權於1986年進入廣東省財政廳工作,隨即一路晉升至廣東省財政廳廳長、黨組書記,後以此職務直接躋身廣東省委常委,其間歷時31年。根據中央紀委國家監委網站消息,曾志權於去年7月被通報接受紀律審查和監察調查,而在此三個月前,曾志權剛開始擔任廣東省委

常委、統戰部部長。

2019年1月4日,曾志權嚴重違紀違法被開除黨籍和公職,是今年受到黨紀政務處分的首個中管幹部。通報顯示,曾志權違反多項紀律,如違反政治紀律,對抗組織審查;違反廉潔紀律,為其親屬經營活動謀取利益,違規從事營利活動,收受禮金等。另外,曾志權利用職務上的便利或職權、地位形成的便利條件為他人謀取利益並收受巨額財物,涉嫌受賄犯罪。

新版第五套人民幣八月底發行

香港文匯報訊 據新華社報道,中國人民銀行昨日對外宣佈,將於8月30日起發行2019年版第五套人民幣50元、20元、10元、1元紙幣和1元、5角、1角硬幣。在保持現行第五套人民幣主圖案等相關要素不變的前提下,新版提高了票面色彩鮮艷度,優化了票面結構層次與效果,提升了整體防偽性能。

人民銀行相關人士介紹,為適應人民幣流通使用的發展變化,更好地維護人民幣信譽和持有人利益,提升人民幣整體防偽能力,保持第五套人民幣系列化,中國人民銀行決定發行2019年版第五套人民幣。

與現行第五套人民幣紙幣相比,新版的50元、20元、10元、1元紙幣調整了正面毛澤東頭像、裝飾團花、橫號碼、背面主景和正背面面額數字的樣式,增加正面左側裝飾紋樣,取消正面右側凹印手感線和背面右下角局部圖案,票面年號改為「2019年」。在硬幣方面,新版1元、5角硬幣調整了正面面額數字的造型,背面花卉圖案適當收縮。

值得一提的是,2019年版第五套人民幣中沒有100元和5元紙幣。對此,人民銀行相關人士表示,人民銀行已於2015年11月發行了新版100元紙幣,其防偽能力和印製質量已有明顯提升。而面額較低、流通量較小的5元紙幣正在進行相關新技術的應用研究,其發行工作另做安排。